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Das Koblenzer Forum für Business Software am

22. September 2009 an der Universität in Koblenz
Das Koblenzer Forum für Business Software (KoFoBiS), eine Veranstaltung der Forschungsgruppe Betriebliche Anwendungssysteme der Universität in Koblenz, dient der Förderung des Austauschs von Experten- und Anwenderwissen über betriebswirtschaftliche Software. Bereits im Debütjahr 2007 war der Event ein voller Erfolg, mit weit über 100 Teilnehmern aus dem gesamten deutschsprachigen Raum. Die diesjährige Veranstaltung mit dem Fokusthema „Dauerhafter Erfolg mit Business Software“ verspricht erneut ein Highlight zu werden.
Am 22. September 2009 findet KoFoBiS an der Universität in Koblenz unter der Verantwortung von Prof. Dr. Petra Schubert, Leiterin der Forschungsgruppe Betriebliche Anwendungssysteme, statt.
Wie im letzten Jahr konnten wieder namhafte Business-Software-Partner gewonnen werden. Ausgewählte Referenzkunden präsentieren im Interview mit einem Hochschulvertreter in Fallstudien ihre konkreten Erfahrungen und erläutern ihren Erfolg nach der Einführung von Business Software. So wird die komplexe Welt der Business Software in der Praxis für jedermann verständlich aufbereitet. Durch diese Art der Wissensvermittlung werden neue Konzepte und Ideen an konkreten und bereits umgesetzten Projekten dargelegt.

Auf Grund der großen Nachfrage und dem zehnten Geburtstag der eXperience-Fallstudienmethodik wird das Programm in diesem Jahr von vier auf insgesamt sechs Fallstudien erweitert. Somit bietet KoFoBiS noch mehr Informationen und ein breiter angelegtes Angebot als in den Vorjahren. Behandelt werden neben Fallstudien aus dem Bereich Enterprise Resource Planing (ERP) nun auch erstmalig Customer Relationship Management (CRM) Fallstudien.

Im Anschluss an die Vorstellung der Fallstudien findet eine abschließende Podiumsdiskussion zum diesjährigen Fokusthema statt. Diskutieren Sie mit. Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Kontakt: 

KoFoBiS Organisationsteam

Institut für Wirtschafts- und Verwaltungsinformatik

Tel. 0261- 287 2520

E-Mail: info@bas.uni-koblenz.de
Weitere Information und Anmeldung:

http://www.kofobis.de
